6.2. Формування та динаміка змін контингенту студентів
Національна металургійна академія України здійснює прийом студентів на навчання для отримання ступеня бакалавра за всіма освітніми програмами спеціальності 136 «Металургія» за державним замовленням і за кошти фізичних та юридичних осіб. Підготовка фахівців відбувається за денною та заочною формою навчання відповідно до ліцензії з загальним річним обсягом 1158 осіб. 
В 2017 році на навчання на 1 курс (термін навчання – 3 роки 10 місяці) за спеціальністю 136 Металургія за денною формою було подано всього 102 заяви, на навчання за кошти державного бюджету було зараховано 41 особу. На навчання за заочною формою подали заяви 26 осіб, з них на навчання за кошти державного бюджету було зараховано 6 осіб, а 10 осіб розпочали навчання за кошти фізичних та юридичних осіб. Також в 2017 році відбувся прийом на 1 курс зі скороченим терміном навчання (1 рік 10 місяців). На навчання за денною формою було подано всього 85 заяв, на навчання за кошти державного бюджету було зараховано 60 осіб, за кошти фізичних та юридичних осіб – 12 осіб. На навчання за заочною формою подали заяви 106 осіб, з них на навчання за кошти державного бюджету було зараховано 5 осіб, а 26 осіб розпочали навчання за кошти фізичних та юридичних осіб.

В 2018 році на навчання на 1 курс (термін навчання – 3 роки 10 місяці) за спеціальністю 136 Металургія за денною формою було подано всього 59 заяв, на навчання за кошти державного бюджету було зараховано 18 осіб, а на навчання за кошти фізичних та юридичних осіб було зараховано 2 особи. На навчання за заочною формою подали заяви 24 особи, з них на навчання за кошти державного бюджету було зараховано 10 осіб, 11 осіб розпочали навчання за кошти фізичних та юридичних осіб. Також в 2018 році відбувся прийом на 1 курс зі скороченим терміном навчання (1 рік 10 місяців). На навчання за денною формою було подано всього 90 заяв, на навчання за кошти державного бюджету було зараховано 59 осіб, за кошти фізичних та юридичних осіб – 5 осіб. На навчання за заочною формою подали заяви 37 осіб, з них на навчання за кошти державного бюджету було зараховано 9 осіб, а 31 особа розпочали навчання за кошти фізичних та юридичних осіб.

Станом на 15 березня 2019 року з загального контингенту студентів, які навчаються за освітньо-професійною програмою «Технології та обладнання обробки металів тиском» спеціальності 136 «Металургія» за денною формою навчання, навчаються згідно програми 1 року навчання відповідного навчального плану 5 осіб, 2 року навчання – 14 осіб, 3 року навчання – 26 осіб та 4 року навчання – 30 осіб. За заочною формою навчання навчаються згідно програми 1 року навчання відповідного навчального плану 4 особи, 2 року навчання – 7 осіб, 3 року навчання – 10 осіб, 4 року навчання – 6 осіб та 5 року навчання – 5 осіб.
З 01.09.2017 з контингенту студентів, які навчаються за освітньо-професійною програмою «Технології та обладнання обробки металів тиском» спеціальності 136 «Металургія», було відраховано 17 осіб за невиконання навчального плану, 3 особи невиконання умов контракту, 3 особи – у зв’язку з переведенням на навчання на інші спеціальності та до відокремленого навчального підрозділу.

